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تایید مدیرمسئولتایید سردبیرامضای دبیر سرویسساعت پایان ویراستاریساعت پایان صفحه‌آراییساعت شروع صفحه‌آرایی

در سایه بحران آوارگی
گزارش »هم‏میهن« از وضعیت مهاجران به‌مناسبت 18 دسامبر، روز جهانی مهاجرت

 شیر فقط در مدارس
ابتدایی دولتی 

علیرضا کاظمی، وزیر آموزش‏وپرورش خبر داده 
است که طرح توزیع شیر در مدارس در حال 
اجراست و در ۱۰۰ درصد استان‏های کشور انجام 
می‏شود. او ادامه داد: »تنها یک یا دو استان باقی 
مانده بود که یکی از آن‏ها تهران است و توزیع شیر 
در مدارس این استان نیز از هفته جاری آغاز شده و 
تاکنون هیچ مشکلی گزارش نشده است. توزیع شیر 
صرفاً در مدارس ابتدایی دولتی انجام می‏شود.« او با 
اشاره به برنامه‏های جدید حوزه پرورشی هم گفت: 
»توصیه می‏کنم معاونت پرورشی، نشست خبری 
برگزار کند تا جزئیات برنامه‏ها برای رسانه‏ها تشریح 
شود. در حوزه پرورشی، طرح تحول با رویکردهای 
جدید آماده شده و در حال پیگیری است. شعار 
این برنامه »بازگشت به مدرسه« است که بر تقویت 

فعالیت‏های پرورشی در مدرسه تأکید دارد.«

 واکنش وزیر دادگستری
به ماجرای مهریه

امین حسین رحیمی، وزیر دادگستری در پاسخ 
به سوالی درباره مهریه گفته است که مهریه قرار 
نیست ۱۴ سکه شود، مهریه توافق میان زن و مرد 
است و تغییری در آن ایجاد نشده و فقط موضوع 
ضمانت اجرایی است: »مهریه یک حق مالی برای 
زن محسوب می‏‏شود و همه زنان، حتی کسانی که 
زندگی مشترک دارند هم می‏توانند از زوج طلب مهریه 
کنند و مرد اگر توان مالی داشته باشد، می‏تواند آن را 
پرداخت کند.« وزیر دادگستری ادامه داد: »با اصل 
اینکه، مرد زندان نرود و با پابند الکترونیک آزاد باشد تا 
بتواند مهریه را پرداخت کند؛ موافق هستیم و اعتقاد 
داریم که مرد به‏خاطر مهریه نباید به زندان بود اما باید 
ضمانت اجرایی مناسب هم برای زن وجود داشته 
باشد که همان اعمال پابند است؛ چون محدوده 
پابند شعاع هزارمتری است و البته این محدودیت 
خیلی هم به‏نفع مرد نیست و همین محدودیت کمک 

می‏کند تا مهریه قابل دریافت شود.«

 تذکر به پزشکیان
درباره پرستاران

رئیس کمیته پرستاری کمیسیون بهداشت مجلس 
گفته است که مصوبات کارگروه ویژه پرستاری 
دولت که با دستور رئیس‏جمهور تشکیل شد، هنوز 
به سرانجام نرسیده است، به‏همین‏علت نامه‏ای از 
طرف مجلس به‏صورت تذکر، به رئیس‏جمهور ارسال 
کردیم. محمد جمالیان دراین‏باره گفت: »براساس 
پیگیری‏های انجام‏شده و گزارش‏هایی که گرفتیم، 
قرار است آن بخش از مصوباتی که کارگروه ویژه 
پرستاری دولت برای تصویب نهایی به رئیس‏جمهور 
ارائه کرده و جنبه مالی دارد، در بودجه ۱۴۰۵ دیده 
شود و دیگر موارد هم که به جذب نیرو و... برمی‏گردد، 
از ریاست‏جمهوری پیگیری شود.« او ادامه داد: 
»بخشی از مصوبات کارگروه در موضوع اقتصادی و 
معیشتی پرستاران است که در حال پیگیری هستیم 
و امیدواریم با اجرای آن در سال ۱۴۰۵، برخی از 
گره‏های مشکلات پرستاری باز شود. بخشی از 
این مصوبات هم در موضوع کمبود پرستار است که 
امیدواریم جذب پرستاران، سرعت بیشتری گیرد.«

از جامعه چه خبر؟

خبرنگار گروه جامعه
الهه محمدی

»هارشا والیا«، فعال ضداستعماری مهاجران، در کتاب خود با عنوان 
»مرز و سلطه: مهاجرت جهانی، سرمایه‏داری و رشد ملی‏گرایی 
نژادپرستانه« که در سال ۲۰۲۱ منتشر شد، ایده‏ای کلیدی داشت: 
»مرزها ادامه استعمارند؛ همان قدرت‏هایی که منابع را غارت کردند، 
امروز مهاجران را »غیرقانونی« می‏کنند.« این نگاه، چارچوبی مهم 
برای تحلیل روز جهانی مهاجرت فراهم می‏کند؛ روزی که هرساله در 
۱۸ دسامبر گرامی داشته می‏‏شود و نشان می‏دهد بحران مهاجرت 
بیش‌ازآن‌که یک مسئله امنیتی باشد، محصول نابرابری‏های 
ساختاری و سیاست‏های سرمایه‏داری جهانی است و سیاست‏های 
مهاجرستیز در بسیاری از کشورها این بحران را جدی‏تر کرده است.

روز جهانی مهاجرت، امسال در حالی فرا می‏رسد که جهان با 
رکوردهای تازه‏ای در جابه‏جایی اجباری روبه‏رو است. بنا بر تازه‏ترین 
گزارش‏های بخش مهاجرت سازمان ملل، تا پایان آپریل ۲۰۲۵ 
بیش از ۱۲۲ میلیون نفر در جهان به‏صورت اجباری آواره شده‏اند؛ 
افرادی که به‌دلیل جنگ، تعقیب، خشونت یا نقض حقوق بشر، خانه 
و کاشانه خود را ترک کرده‏اند. این رقم طی دهه گذشته تقریباً دوبرابر 
شده و نشان می‏دهد مهاجرت دیگر پدیده‏ای حاشیه‏ای نیست، 
بلکه یکی از ویژگی‏های ساختاری اقتصاد جهانی امروز است. حدود 
۳۰۴ میلیون نفر در سراسر جهان، خارج از کشور زادگاه‏شان زندگی 
می‏کنند؛ در صدر کشورهای میزبان، آمریکا با بیش از ۵۲ میلیون 
مهاجر قرار دارد، پس از آن کشورهای اروپایی و حوزه خاورمیانه قرار 
دارند. کمیساریای عالی سازمان ملل متحد در امور پناهندگان اعلام 
کرده است که از مجموع بیش از ۱۲۲ میلیون آواره، حدود 42/7 
میلیون نفر پناهنده در سطح بین‏المللی هستند، 73/5 میلیون 
نفر آواره داخلی و 8/4 میلیون نفر در صف درخواست پناهندگی 
قرار دارند. همچنین بیش از یک‏سوم این جمعیت از چهار کشور 
اصلی سودان، سوریه، افغانستان و اوکراین می‏آیند؛ جنگ‏ها و 
درگیری‏های طولانی‏مدت در این مناطق عامل اصلی این موج‏های 
جابه‏جایی بوده است. سازمان جهانی بهداشت هم در گزارشی که 

دیروز منتشرشده برآورد کرده که 94/1 میلیون مهاجر بین‏المللی در 
منطقه اروپا زندگی می‏کنند؛ به‌این‌معنا که تقریباً از هر هشت نفر، 
یک نفر مهاجر است. به گفته این سازمان، مردم برای یافتن امنیت، 
فرصت، آموزش یا پیوستن به خانواده جابه‏جا می‏شوند و اغلب در 
این مسیر با مخاطرات سلامت روبه‏رو هستند؛ از گسست در تداوم 
مراقبت و خطرات شغلی گرفته تا فشارهای روانی. درحالی‏که این 
ارقام می‏گویند که جابه‏جایی اجباری، نه‌صرفاً مهاجرت اقتصادی، 
به یکی از بزرگ‏ترین بحران‏های انسانی جهان تبدیل شده و در تعداد 
آوارگان و پناهندگان رکوردشکنی کرده است، یک نظرسنجی جدید 
در هفت کشور اروپایی نشان می‏دهد که بخش بزرگی از مردم - بین 
۴۶ تا ۵۳ درصد- درخواست توقف کامل ورود مهاجران جدید را دارند 
و از حذف گسترده مهاجران حمایت می‏کنند، حتی اگر بسیاری 
از آنان قانونی باشند و این نشان‏دهنده فشار فزاینده سیاسی بر 

مهاجرت است. 

»داستان بزرگ من: فرهنگ‏ها و توسعه« �
روز جهانی مهاجران )IMD( هر سال در ۱۸ دسامبر گرامی 
داشته می‏‏شود و در حالی بر ضرورت ایجاد نظام‏های مهاجرتی 
امن‏تر، فراگیرتر و عادلانه‏تر در جهانی که به‏سرعت در حال تغییر است 
تاکید می‏کند که دونالد ترامپ از زمان روی کار آمدنش شدیدترین 
سیاست‏های مهاجرستیزی را در پیش گرفته است؛ در دسامبر 
۲۰۲۵ دولت او دستور جدیدی صادر کرد و فهرست کشورهایی را 
که ورود به آمریکا برای شهروندان‏شان به‏طور کامل ممنوع است، 
گسترش داد. هفت کشور جدید از جمله سوریه، سودان جنوبی، 
مالی، نیجر و بورکینافاسو به این لیست اضافه شدند. همچنین برای 
حدود ۱۵ کشور دیگر محدودیت‏های جزئی‏تر وضع شده است. 
منتقدان می‏گویند این سیاست‏ها براساس »ملیت« اعمال می‏‏شود 

و تبعیض‏آمیز است، نه براساس تهدید واقعی امنیتی.
حالا روز جهانی مهاجران، امسال با عنوان »داستان بزرگ من: 
فرهنگ‏ها و توسعه«، نامگذاری و سازمان بین‏المللی مهاجرت 
)IOM( خواستار سیاست‏های هوشمندانه‏تر، همکاری‏های قوی‏تر 
و تعهدی تازه برای کارآمد کردن مهاجرت به‌نفع همگان شده است. 

این سازمان می‏گوید، مسیر هر مهاجر داستانی از تاب‏آوری و امکان 
است و وقتی مهاجرت به‏خوبی مدیریت شود، هر داستان‌فردی 
بخشی از داستانی بزرگ‏تر می‏‏شود که فرهنگ‏ها را غنی‏تر می‏کند، 
توسعه را تقویت می‏سازد و به‌نفع همه ماست: »این همان ایده‏ای 
است که در قلب موضوع سال ۲۰۲۵ قرار دارد. »داستان بزرگ من« 
تنها داستان یک مهاجر نیست؛ بلکه داستان مشترک ما از این است 
که چگونه جابه‏جایی انسان‏ها می‏تواند آینده‏ای عادلانه‏تر و پایدارتر 

را شکل دهد.«  
سرویس پژوهشی پارلمان اروپا هم به‌همین‌مناسبت یادآور 
شده که روز جهانی مهاجران که از سال ۲۰۰۰ هر سال برگزار 
می‏شود، به‌منظور جلب‌توجه به حقوق انسانی و مشارکت‏های 
مهاجران در جوامع تعیین شده است و شمار قابل‌توجهی از 
جمعیت کشورهای منطقه را تشکیل می‏دهند. آنتونیو گوترش، 
دبیرکل سازمان ملل متحد هم گفته، در این روز جهانی مهاجران، 
بیایید در کنار هم برای حقوق هر مهاجر بایستیم و مهاجرت را برای 
همگان باکرامت و امن کنیم. دفتر مهاجرت سازمان ملل هم دیروز 
در بیانیه‏ای نوشته، روز جهانی مهاجران فرصتی ویژه به ما می‏دهد 
تا بر مشارکت‏های ارزشمند میلیون‏ها مهاجر در سراسر جهان، 
نور بتابانیم: »این روز همچنین فرصتی است تا به محیط هرچه 
پیچیده‏تری که مهاجرت در آن رخ می‏دهد، توجه کنیم. درگیری‏ها، 
بلایای مرتبط با تغییرات اقلیمی و فشارهای اقتصادی همچنان 
میلیون‏ها نفر را وادار می‏کنند خانه‏های خود را در جست‏وجوی 
امنیت یا صرفاً فرصت ترک کنند.« این بیانیه می‏گوید که در سال 
گذشته، شاهد رکوردهای بی‏سابقه‏ای در جابه‏جایی‏های داخلی، 
افزایش نیازهای بشردوستانه در بحران‏های جاری و جدید و به‏طور 
تراژیک، بالاترین شمار جان‏باختگان مهاجران در مسیرهای 
مهاجرت بوده‏ایم: »بااین‌حال در کنار این چالش‏ها، روایت‏هایی 
از تاب‏آوری، پیشرفت و امید هم وجود دارد؛ جایی‌که مهاجرت 
امن و به‏خوبی مدیریت‏شده، ظرفیتی خارق‏العاده در خود 
دارد. مهاجران نقش‏های حیاتی در بازارهای کار ایفا می‏کنند؛ 
شکاف‏های مهارتی را پر می‏کنند، نوآوری و کارآفرینی را پیش 
می‏برند و به مواجهه با چالش‏های جمعیتی در جوامع سالخورده 

از مسئله مهاجرت و مسائل مهاجران زیاد می‏نویسیم. از جنگ و بحران‏هایی 
که مهاجرت را سبب می‏شوند، یا از خواست ساده و انتخاب زندگی بهتر در 
جای دیگری؛ از تبعیض‏ها و تغییرات اجتماعی، اقتصادی و سیاسی. اما 
به خود مهاجران و شمول اجتماعی آنها که می‏رسیم، انگار آنها را در قابی 
منحصر می‏کنیم. قابی که به آنها تنها اجازه تحرک به‏عنوان یک مهاجر را 
می‏دهد. یادمان می‏رود که در این جهان صلب و تاریک که از هر تغییری 
ناامید می‏شویم، مهاجران نیروهای محرک اجتماعی هستند که خودشان 
تغییر را زندگی می‏کنند و با برهم‏زدن نظم موجود، تغییر برای همگان را 
ممکن می‏کنند. یادمان می‏رود که بگوییم چه دلگرم‏کننده که مهاجران 
هستند و بین ما زندگی می‏کنند! چه دلگرم‏کننده که نسیمه در ساختمان 

مادربزرگم زندگی می‏کند و جای نوه‏هایش را پر کرده و یکدیگر را از تنهایی 
درمی‏آورند. چه دلگرم‏کننده که حسن هست و مستند می‏سازد و ما را با 
‏ ایرانی آشنا می‏کند. چه دلگرم‏کننده  راک‏استارهای جوان افغانستانی 
که سالومه هست و روانشناس کودکانی است که در حاشیه‏های تهران 
هر رنج و آسیبی را تحمل کردند و زخم‏هایشان با حرف‏های سالومه التیام 
گرفته است. چه دلگرم‏کننده که مریم هست و به زنان محله‏اش سواد 
می‏آموزد. چه دلگرم‏کننده که هیچ‏کس مثل فاطمه دیجیتال مارکتینگ 
بلد نیست و ویدئوهای جالب نمی‏سازد. چه دلگرم‏کننده که آقا میرزا برای 
همه سالخوردگان محل، نان سنگک تازه می‏خرد. چه دلگرم‏کننده که 
خاله نرگس رستوران دارد که بولانی بپزد و در رستورانش قابلی‏پلو مجلسی 
بخوریم. چه دلگرم‏کننده که آسیه خانم خامه‏دوزی بلد است و با زنان محل 
تولیدی زده‏اند. چه دلگرم‏کننده که دکتر موسوی هست تا امواج مهاجرستیز 
را بهتر بشناسیم و با سیاست‏گذاری مهاجرت در ایران و جهان بیشتر آشنا 

شویم. چه دلگرم‏کننده که رضا شعر می‏نویسد و رحمان پادکست می‏سازد 
و ناجیه، نقاشی می‏کشد. چه دلگرم‏کننده که وقتی خودم مهاجر بودم، 
پرستو بود تا برایم قورمه‏سبزی درست کند و کاری پیدا کند که، نه در شیراز، 
نه در کابل نتوانست داشته باشد و روی پای خودش بایستد و باهم عصرها 
بچه‏هایش را به پارک ببریم تا با بچه‏های سوریه‏ای، عراقی و آلبانیایی بازی 
کند. چه دلگرم‏کننده که کارگران ساختمانی محل، شب‏ها روی پشت‏بام 
ساختمان نیمه‏کاره جمع می‏شوند، آواز زیبا می‏خوانند و هندوانه می‏خورند. 
چه دلگرم‏کننده که آدم‏های مهاجر در حوزه عمومی آنلاین روایت‏هایشان 
را می‏نویسند و باعث می‏شوند درباره خودمان، رفتارمان و ساختارهای 
فرهنگی‏مان دوباره فکر و ذهن‏هایمان را بازتر کنیم. چه دلگرم‏کننده که زنان 
ایرانی و افغانستانی باهم از حق آموزش برای زنان می‏گویند. چه دلگرم‏کننده 
که زباله‏ها را به کمک کارگران افغانستانی تفکیک می‏کنیم. چه دلگرم‏کننده 
که مهاجران در محله‏ها ساکن می‏شوند، با هم‏محلی‏ها دعوا می‏کنند، ارتباط 
می‏گیرند، ازدواج می‏کنند، به اختلاف می‏خورند و کودکانی به شهرهایمان 
اضافه می‏کنند. چه دلگرم‏کننده که مهاجران در بین‏مان زندگی می‏کنند 
و بافت جامعه را تغییر می‏دهند! بیش باد. آن روز که تبعیض‏ها و موانع 
حقوقی بر سر شمول اجتماعی، اقتصادی و سیاسی مهاجران نیز از میان 
بروند و انسان‏هایی در مسیر شهروندی با حقوق برابر داشته باشیم، می‏توانیم 

چندین کتاب به این »دلگرمی‏ها« اضافه کنیم. 

 دلگرمی شگفت‌انگیز  ِ   مهاجران را 
خارج از قاب »مهاجرت« دیدن

 نگاه 
پژوهشگر 

پژوهشگر ارتباطات 
شیما وزوایی

گزارش 
مهاجرت

U
N
EC

E :
س

عک
 


